管理会计的新思维:人本管理会计思想

胡春晖

科学技术发展能够推动我国工业 化的进程,这种推动是一种"硬推动", 体现在它对工业化水平的推动是一种 清晰明了、实实在在的推动。与此相 对,还存在一种"软推动",它对工业化 水平的推动是全方位和根本性的,看似 无形却能够为硬推动提供源源不断的 动力。本文将这种"软推动"其界定为 科学目适宜的企业管理系统, 其核心是 价值管理, 承担此功能的子系统则是管 理会计系统。管理会计在工业经济形 态下孕育并发展起来,管理会计系统也 因此烙下了工业化印记,而这与知识、 智慧为核心生产要素的智慧经济形态 不相匹配。由此,本文提出管理会计的 新思维:人本管理会计思想。

一、管理会计实践演**述**的特点 与蜕变瓶颈

纵观管理会计实践演进的过程,可以发现两个特点:第一,管理会计的功能是紧紧围绕"价值管理"这个核心在企业管理需求的推动下逐渐拓展的。管理会计从最开始的成本计量、记录,到成本控制,再到预测、决策、预算、控制和考评,以及后来基于价值链分析的战略管理会计,其功能在一步步地拓展。但是不管是成本计量、记录和控制,还是预测、决策、预算和考评,它们都是紧紧围绕"价值管理"这个核心展开的,是企业管理人员实现价值

管理的帮手。第二,发展至今的管理会 计价值管理功能的实现, 是紧紧围绕 "物"这个中心展开的,是通过对"物" 的管理来实现价值管理的目标,是对 "物质资本所有者"的绝对尊重。从目 前管理会计的内容上看,成本计算的 对象、经营预测的项目(销售量、成本、 利润和资金需求量)、经营决策的内容 (产品品种、生产组织、定价)、存货决 策对象、投资决策内容以及业绩考核 性。以成本管理为 不算是通过成本信息的事后核算 来控制成本, 还是通过事前的标准制 定、目标成本控制和作业成本预算,都 是将成本控制的着力点聚焦在减少物 质的消耗上,而忽视了"人"的作用。 这种"见物不见人"的现象是与工业经 济形态相适应的。但在工业经济之后 的知识、智慧经济时代,人的知识与智 慧超越货币资本成为企业的核心生产 要素,企业当中人力资本所有者的"智 慧"发挥的程度决定了企业价值产生 的多与少。因此,价值管理的中心和核 心应转变为"人"。但物质资本所有者 并不会甘心或者主动让出这种地位, "资本雇佣劳动"这一思维定势从根本 上抑制了管理会计变革的进程。管理 会计系统要完成蜕变, 就必须要突破 "物质资本至上"所带来的企业缔约关 系中现有的价值产出方式和利益分享 方式。

型、智慧经济形态下管理会计的 新思维: 本管理会计概念的提出

管理会计理论和实践目前试图打 造由管理会计工具组成的管理会计框 架体系或价值管理综合框架。但无一例 外都忽略了价值增值的本原或根本动 因是"人"。这些试图整合在一起的管 理会计工具,不管是作业成本发法、平 衡计分卡,还是质量成本管理、目标成 本法、经济增加值等都是将管理控制的 重点或价值增值的动因停留在"物"上。 但对企业来说,在智慧经济形态下价值 的形成来源于人的"行为创造",而人的 行为发生取决于人的动机,而人的动机 又取干人的需求。因此,现有管理会计 的研究虽然对人的因素有所考虑,但其 主要还是围绕财务资本即"物"这个中 心搭建的管理会计"价值管理"框架和 机制,主要体现的是如何围绕"物"实 现成本的节约和价值的最大化。本文则 是希望遵循智慧经济时代价值管理的 内在要求,在充分理解人需求的基础上 构建以"人"为中心、为根本的管理会 计"价值管理"的框架和机制,并将这 种管理会计称为"人本管理会计"。

三、人本管理会计思想的精髓 与人本管理会计机制的框架

(一)人本管理会计思想的精髓: 以人为本+智力资本的挖潜 人的智慧作为一种资本内涵于人的大脑当中。与物质资本所有者拥有的静态物质资产不同,如果一个人没有意愿,即使他非常有能力,对于企业来说也是没有意义的。因此,企业要让拥有智慧的人努力发挥自己的智慧,就必须做到以人为本。

以人为本是企业让人真正愿意努力工作的前提和基础,但只达到愿意并不是人本管理会计的完整内容。企业要在市场竞争中取胜,必须要能够做到让企业的智力资本最大限度地发挥作用。归纳起来,人本管理会计思想的精髓主要由两个部分构成:一个是"以人为本",一个为"智力资本挖潜"。其中,前者是基础,解决的是人努力工作的意愿问题;后者则是企业设计人本管理会计系统的最终目的,呈现的是企业的软实力。

(二)人本管理会计机制的框架设计 人本管理会计是企业核心的价值 管理系统。简单来说, 企业价值的产出 过程就是物质资本所有者将自己拥有 的物质资产和人力资本所有者缔约成 立一个组织后,人力资本所有者运用智 慧和体力作用于组织内的物质资产形 成产品销售给客户,最后获得的价值增 值在人力资本所有者和物力资本所有 者之间进行分配的过程。因此,企业价 值的流转过程可以分为三个阶段:第 一阶段是资源配置,即人力资本所有者 与相应的物质资源结合;第二阶段是 人力资本运用智慧和体力作用于物质 资产直至最终销售出去;第三阶段是 新增价值的分享。人本管理会计要实 现高效的价值管理功能,就必须在价值 流转的三个阶段都要做到逻辑一致,且 达到"以人为本"和"智力资本挖潜"两 个状态。这三个阶段也就构成了人本

管理会计机制的框架。而该框架的三

个阶段如何实现"以人为本"和"智力

资本挖潜"两个状态,本文认为具体制

度设计的要点如下:

第一阶段,资源配置模式具体制度设计的要点。资源配置模式是人本管理会计机制的首要环节。因此,这决定了资源配置模式显著影响着后续两个阶段的制度安排,但同时也表明资源配置模式是人本管理会计机制设计的重中之重。人本管理会计机制设计的重中之重。人本管理会计机制中资源配置模式是以人力资本所有者为主角,物质资本所有者为配角的。具体设计上与过去物质资本所有者指挥人力资本所有者的制度安排相反,行为人(人力资本所有者)提出物质资源需求计划并承诺价值创造目标,企业根据物质需求计划提供物质资源,从而实现主配角互换。

第二阶段, 行为人贡献确认模式具 体制度设计的要点。物质资产是静止 的,只有当人将自己的行为作用于物质 资产时,才会促使价值发生增值与流 转。这一方面决定了企业价值的总增 加等于企业中所有行为人各自行为贡 献的总和, 另 方面也决定了行为人的 贡献是依据其行为的效果来定的,而效 果又来自于该行为人的智慧。据此,每 个行为人行为贡献的清晰界定是人本 管理会计机制的核心。本文认为要合 理确定行为人贡献,事前承诺事后依据 承诺进行责权利的划分是一种以人为 本的方法,且该方法与资源配置模式和 利益分享机制拼接在一起可以达到"智 力资本挖潜"的效果。

第三阶段,利益分享机制具体制度设计的要点。利益分享机制是人本管理会计机制框架的最后一个环节,其制度设计要点主要由前两个阶段的制度安排来决定,具体设计为:第一阶段资源配置模式中"行为人(人力资本所有者)提出物质资源需求计划并承诺价值创造目标,企业根据物质需求计划提供物质资源",决定了行为人与企业之间的价值分享方式是企业获得因为行为

人使用物质资产所缴纳的使用费,而行 为人的收益为行为价值增值减除物质 资产使用费和物质资产损耗费后的余 额;第二阶段行为人贡献确认模式中 "事前承诺事后依据承诺进行责权利的 划分",决定了行为人之间是通过事前 相互承诺明确责权利的界限后确定各 自的价值分享数额。如此,企业与行为 人之间和行为人内部之间的价值分享 方式就全部确定下来了。而利益分享 机制是最能体现"以人为本"和"智力 资本挖潜"两个指标的,且如果没有与 ★前两个阶段逻辑一致的、良好的利益分 享机制,人本管理会计机制就无法最终 呈现"以人为本"和"智力资本挖潜"这 两个人本管理会计必备的主旨要义的。 由此, 三个阶段的制度安排组成一个有 机整体, 总体上不仅体现了"以人为本" 的要求,而且可以最大限度地挖掘行为 人运用智慧创造价值的潜力。

2015年5月,国务院正式印发的 《中国制造2025》提出,要按照"创新 驱动、质量为先、绿色发展、结构优 化、人才为本"的总体要求,着力提升 发展的质量和效益。笔者认为战略部 署和总体要求属于宏观层面,要落实 还必须具体化到微观层面。我国是人 力资源大国,但是人力资源开发和使 用的效率、效果较低。最根本的原因 是企业内部价值管理的水平低下,价 值管理制度存在痼疾,这一点在国有 企业最为明显。因此,如何在企业内 部构建一个与智慧经济时代相匹配的 价值管理系统从而让员工非常愿意去 运用自己的智慧努力创造价值是我国 国有企业改革的当务之急。而人本管 理会计系统正是以此为目的的企业价 值管理系统。 🗂

(本文受到国家社会科学基金项目"人本会计理论体系研究"<14FJY005>的支持)

(作者单位:中国海洋大学管理学院) 责任编辑 王雅涵